



12月26日，乘务员在西延高铁首发列车上向乘客介绍延安特产。

新华社记者 张博文摄



12月26日，当地群众在延安火车站前表演安塞腰鼓。

新华社发



严冰 王逸嘉

12月26日下午，一辆复兴号智能动车组驶过洛川高架。本报记者 雷声摄

### 黄土高原上的“贴地飞行”

12月26日10时，延安站，C9309次复兴号智能动车组准时发车，一路南下。“列车当前时速：350km/h。”字幕在车厢前段的LED屏幕上滚动，高铁列车宛若游龙飞驰山塬之上，放眼天地交合处，笔者感觉自己正在“贴地飞行”。

随着西安至延安高铁正式开通运营，中国高铁营业里程突破5万公里。西延高铁是中国“八纵八横”高铁网包头、银川至海阳的包(银)海通道的重要组成部分。线路全长299公里，设计时速350公里，是目前穿越黄土高原设计时速最高的铁路。

西安机务段动车组司机刘效东承担此次从西安北站到延安站高铁列车的首发任务，他说，当前高铁车型更新，操作起来更智能化、更简单，车速和原先的250km/h相比大大加快，司机必须集中比以往更多的注意力，确保车辆的稳定和安全。10多年驾龄，刘效东已经能自如地适应不同的车型和地形。

黄土高原间，峁梁连绵，沟壑纵横。作为陕北革命老区首条高铁，西安北至延安最快68分钟可达，较此前开行的最快旅客列车压缩62分钟。

西延高铁线穿越渭河平原、黄土台塬、子午岭低中山区及黄土沟壑梁峁区等多种地貌，隧道47座、桥梁67座，全线桥隧比高达91%。建设者成功破解复杂地质难题，使高铁在黄土高原中运行自如。西成客专西延指挥部指挥长陈晓军说：“前辈的铁路建设历程很艰难，我们现在的条件好多了。”

建设者还在部分复杂地形，采用桥隧结合方式，减少对地貌扰动；规划建设中，主动绕避自然保护区与文物古迹。“西延高铁还实现了公网5G全覆盖，全程信号畅通。”中国铁路西安局集团有限公司西安通信段高铁办主任王飞介绍。

### 高铁牵动百姓心

“盼过端午盼重阳，盼着这延河畔上彩虹落。”对于延安人民而言，铁路就是彩虹，搭载着奔赴新生活的征途。1991年12月26日，延安结束无铁路的历史，开通初期延安到西安14小时；2012年，西安到延安开通动车，全程2.5小时。

延安站候车室内，92岁老人折正干正念着自己为西延高铁新写的歌词：“彩虹飞、彩虹飞，穿山越岭春风吹。”12月初，他就来到延安站将自己精心整理的《西延铁路建设集锦》资料汇编赠送给车站，表达对西延高铁即将开通的祝福。“我今年92岁，想了多年的梦终于成真！”折正干动情地说，朴素的话语背后凝结了他对高铁的期盼。

“当年，爷爷赶牲口，小路只能过个驴蹄印。去趟省城，得花14天。如今，西安城里吃泡馍，转眼延安逛枣园。”陕北后生、西延高铁沿线车站的巡检维修工马毅鹏是00后，他说，“今天这速度，爷爷以前连做梦都想不到。”

列车行进，旅客李常芬倚着窗子朝外张望，两手紧护着一幅红军画像。这是中央美术学院教授潘皓带着团队从延安出发，历时3年、跨越24个省市、行程5万多公里，以现场写生的方式所画。这样的画像足有100幅，此时其中一部分画作和红军家属，正坐在这趟从延安出发，通往西安的首班高铁上。李常芬说，自己是南泥湾人，画上是她的公公。公公生前没有坐过高铁，这下也算了却了一桩心愿。“高铁快，国家发展快，这一代人多幸福！”一排之隔，杨宏俊扶着的画像，是他的父亲。他说：“现在通了高铁，从前三五个小时的路程，只要一个多小时就能到，多快啊！”

“北斗星，亮晶晶，坐着高铁去北京”，如今已经梦想成真。

### 延安苹果更好销了

西安至延安的直线距离299公里，从步行、骑骡马的5到10天，到西延铁路开通后的10多小时，从动车开进革命老区的“2.5小时经济圈”，再到高铁开通后约1小时的“双城生活”，生活日新月异。

列车穿过“苹果之乡”洛川。这里海拔高、昼夜温差大，洛川苹果香脆可口、酸甜适中，驰名中外。

“高铁开通，是洛川人民盼望已久的大喜事！”延安市洛川县苹果产业协会秘书长王博介绍，洛川县约有苹果园53万亩。“相信随着高铁开通，会有更多人来到这里，爱上洛川苹果。”

高铁对旅游消费的拉动效应逐步显现，老区人的幸福梦已照进现实。“高铁通车，对洛川人来说，一个是出行方便，一个是苹果运输更快了。从洛川站到西安北站，坐高铁最快只要57分钟，不到1小时就到了。”洛川县永乡镇阿寺村党支部书记张远说，“高铁节省了运输时间和成本，让我们得实惠、享红利。”随着阿寺村的果园变游园，农房升级民宿，苹果、小米、狗头枣等农特产品走出黄土高原，通过高铁外销。明年，当洛川的苹果变熟，人们不仅可以品尝苹果的甜美，还能体验采摘的乐趣。高铁，让生意圈更大了。

11时08分，列车驶入西安北站。“听说西延高铁开通，我跟同学们约好一起赶来。”大学生吴争说，“这是我们的青春邀约——坐高铁，到延安去！”

临别时，李常芬的双手依然捧着那幅画像。她眸中充满热切，对笔者说：“你秋天的时候到延安来，这里漫山都是苹果，可红可红咧。”

从而实现“一地双收”。2025年，该模式在全县实施面积已达4380余亩。

### 名之“响” 卖产品转为卖价值

在海口市一大型商超内，一块贴有“屯长香”区域公共品牌标识的屯昌黑猪肉干吸引了吴女士的注意。她仔细查看包装袋上的信息，“国家地理标志产品，吃得更放心。”她边说边将肉干放入购物篮。

“屯长香”是屯昌县着力打造的农业区域公共品牌，涵盖农产品、食品加工、特色工艺品等多个品类。“过去农产品大多散装散卖，优质难优价。如今通过统一标准、统一标识、统一推广，让农产品走向‘台前’。”屯昌县农业农村局相关负责人表示。

品牌建设是屯昌农业现代化发展的“点睛之笔”。2024年，“画里屯昌”全领域公用品牌正式发布，该品牌整合全县优质资源，集中展现屯昌的自然生态之美、物产丰饶之实，为全县特色产品提供统一形象标识和价值背书。

目前屯昌县已构建起清晰的品牌体系：以“画里屯昌”全领域公用品牌为引领，“屯长香”农业区域公用品牌作支撑，全县8个乡镇立足自身特色，打造“田园南昌”“武术新兴”“山水南坤”“田香坡心”等镇级品牌，形成了“区域公用品牌+产品品牌+企业品牌”的立体品牌矩阵。

在不断发展中，屯昌全县已累计培育约700个名优产品等商标品牌。屯昌黑猪、枫木苦瓜等特色农产品，通过统一包装、品质标准和品牌故事，正走进更多高端商超、电商平台和精品餐厅。

未来，屯昌县将持续深化品牌运营，通过举办推介会、参与大型展会、开展线上营销等方式，不断讲好“屯昌物产故事”，让品牌真正成为提升农业效益、促进农民增收的核心引擎。

图①：屯昌金椰子种植基地的金椰长势喜人。 林小丹摄

图②：屯昌黑猪肉干亮相第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会。

屯昌县委宣传部供图

图③：屯昌高朗湖羊。

屯昌县委宣传部供图

### 特色为基 创新为径 品牌为引

## 海南屯昌绘就农业现代化新画卷

敬知



### 农之“特”

### 土特产成为大产业

炒勺翻飞间，蜜汁凤梨屯昌黑猪叉烧的果香与肉香交织融汇，飘香在屯昌黑猪美食品鉴赛的舞台周围，吸引大批品鉴观众。“非常特别的一道黑猪美食，色香味俱全。”试吃观众周晓惠赞不绝口。

屯昌黑猪味佳、质优，2024年入选第二批全国名特优新农产品名录。作为屯昌县重点打造的特色农业品牌之一，屯昌黑猪已构建覆盖育种、养殖、加工、销售的全产业链发展格局。2024年，全县黑猪出栏近20万头，全产业链产值突破10亿元，成为推进屯昌乡村全面振兴的“金名片”。

一个土特产，产值何以突破10亿元大关？答案在升级。

屯昌县推动黑猪产业链条优化升级，在坚持十余个月生态“慢养”模式的基础上，依托国家级、省级保种场推进品种改良，并大力发展黑猪肉粽、腊肠等精深加工，开设“大昌叔黑猪肉铺”品牌体验店。不仅如此，屯昌全力推进“一园三区两中心”，其中“两中心”之一的特色农产品区域中心，正以屯昌黑猪国家地理标志保护产品为牵引，打造现代化农产品中心。

同样声名远扬的还有“枫木苦瓜”，累计总产值可达1亿元。屯昌县通过大棚种植、水肥一体化、物联网监测等新技术，不断提高苦瓜品质，让一批批优质苦瓜贴上“屯昌香”的品牌，直供海南岛内外高端市场。

立足当地特色资源，屯昌县已构建屯昌黑猪、屯昌香草鸭、枫木苦瓜、金椰子、屯昌白羊、沉香等特色产业矩阵，形成“一县

多品”的产业体系，让“土特产”成为富民增收的“大产业”。

### 技之“新” 传统化升为现代化

在位于屯昌县新兴镇的椰子科技小院里，海南大学热带农林学院杨艳教授正带领团队进行一场“除虫记”。他们的研究对象不是椰壳，而是困扰椰农的钻心虫（红脉穗螟）等害虫。

屯昌椰子科技小院由海南大学与海南嘉乐潭农业科技有限公司合作共建，是一个驻

扎在生产一线的科研成果转化基地。研究团队采用了极具前瞻性的绿色防控手段：在椰林挂上采样瓶，用以收集和分析害虫危害后椰子释放出的特定挥发性气体，实现对病虫害的早期预警和精准防控。

此外，研究团队还探索“以虫治虫”的生态平衡策略，引入胡蜂来捕食害虫。“依托科技小院技术，我们从化学防治转换为生物防治。”海南嘉乐潭农业科技有限公司副总经理李贵介绍，自2024年科技小院挂牌以来，绿色防控技术已在基地内200亩金椰子种植区推广应用，有效提升了椰子的挂果率和品质。

不仅种植业迎来绿色转型，科技创新也

为传统养殖业注入了新活力。

2025年7月，屯昌县坡心镇湖羊规模化养殖基地成功为100头湖羊实施了胚胎移植手术。该技术将澳洲白等6种国外优质绵羊的胚胎植入本地湖羊体内，通过“借腹生子”方式繁育良种。此外，养殖场还开展了人工授精杂交，以培育更具优势的杂交羊品种，进一步推动当地肉羊养殖业的提质升级。

除了在动植物生产环节推进技术革新，屯昌县也在土地资源利用模式上持续探索。通过推广“稻菜轮作”模式，形成“政府引导、企业参与、农户实施”协同机制，有效破解土地季节性闲置的难题——在每年5月至10月高温多雨期，将蔬菜基地改种水稻，

图①：屯昌金椰子种植基地的金椰长势喜人。 林小丹摄

图②：屯昌黑猪肉干亮相第28届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会。

屯昌县委宣传部供图

图③：屯昌高朗湖羊。

屯昌县委宣传部供图